

德育观察

# 等待录取通知的那个夏天

胡炎



那是我人生中最漫长的一个夏天。我的高考成绩不理想，仅高出本科录取线3分。稍有闪失就会名落孙山。我的志气在暑热里不断发酵，我开始失眠，一点胃口也没有。不久，我就瘦得皮包骨了。父亲长年在外，有一天，他突然出现在我的面前。“陪爸爸到乡下转转吧。”父亲说。我不大情愿，但又不愿让父亲失望。我们骑着车，一直到了郊区。父亲似乎有用不完的力气，总骑在我前面。后来，我们到了一条河边。说是河，水却枯了，裸露的河床是一片开阔的沙洲。对岸一片树林，葱葱郁郁的。父亲说：“咱们到那儿乘凉。”沙子被日头烤得炭一样烫，脚踏路上去，就被烧得跳起来。我下意识地调转头。父亲说：“都大男子汉了，还那么娇气？”说着，顾自在前边深一脚浅一脚地走。我无奈地跟随，脚上的感觉渐渐只剩下了热。半个小时后，父亲上了岸，向我招手，给我加油。我也上岸了，一霎间，我有点想哭。树林里确实是个好地方，而且有风，把疲惫一点点地舔了去。坐下来拿出双脚，才知父亲和我都有了轻微的灼伤。父亲说这算个什么呀，他小时候天天就这样光脚跑。但是他还是掐了一些草，揉碎了敷在我的脚上。过了会儿，父亲变戏法似地从沙子里扒出一颗花生来。这是农民收割遗留下的。轻轻一嚼，由于沙子的烘烤，竟格外香甜。我们不停地往沙土里翻拣着，找到了不少花生，品尝了一顿天然的美味。父亲说：“现在感觉怎样？”我笑了笑。我很久没有这么轻松地笑了。父亲说：“再难的事，一咬牙，也就挺过来了。”休息了一阵后，父亲还未尽兴。我们骑上车，又启程了。这次，我们进了一片农民收摘后的果林。父亲说：“这树上肯定还有果子，你能给爸爸摘一个解解渴吗？”我点点头。我很快发现一个果子，但长得很高。我爬到粗大的树干上，再爬，树枝越来越细，心里越来越虚。这时，父亲在下边叫我：“下来吃果子啦。”我循声望去，父亲的手里竟托着好几个果子！我爬下树，心灰又自惭。父亲拍拍我的头：“长果子的树不止一棵，总有适合你摘的，人活着，怎么能一棵树



终于可以停下来，喘一口气。我端着茶杯，看见阳光悄悄游移进窗口，明亮的光线里，我看见阳光下有一粒微尘在跳舞。那粒微尘在上下起舞，四处翻飞，一会儿旋到高处，一会儿游到低谷，上上下下，起起落落，舞姿飘逸动感，充满了不确定性。一阵小风，甚至哈一口气，对于这一粒小小的微尘来说，都是一股强大的气流和磁场，都会改变它们命运的走向。它们身不由己，不能选择，随着气流舞动，那些不确定性充满了未知的因素，也许会被吹上晴空，也许会被卷进尘土，无论上下，最终都逃不过归于大地的宿命。一粒小小的微尘在光线里起舞，充满了浪漫和诗意，它们最终的结局不过是尘归土，或者土归于尘，丝毫没有浪漫和诗意可言。可是即便如此，即便结局早已写

德育观察

# 阳光下的一粒微尘

积雪草

好，就摆在眼前，它们仍然舞动得那么尽情，那么尽兴，直至精疲力竭，直至最后一刻。我使劲地盯着这一粒小小的微尘，一直盯到眼睛有些酸涩发涨。这一粒微尘，它是那么的不起眼，它是那么的渺小，它是那么的平凡，它是那么的微不足道，可是它却用自己的舞姿告诉人们，它曾真实地存在过，在天与地之间舞蹈过，哪怕只是短短的一个瞬间。滚滚红尘中，像这样的微尘很多，我们每一个人都是上下起舞，四处翻飞，一会儿旋到高处，一会儿游到低谷，上上下下，起起落落，舞姿飘逸动感，充满了不确定性。一阵小风，甚至哈一口气，对于这一粒小小的微尘来说，都是一股强大的气流和磁场，都会改变它们命运的走向。它们身不由己，不能选择，随着气流舞动，那些不确定性充满了未知的因素，也许会被吹上晴空，也许会被卷进尘土，无论上下，最终都逃不过归于大地的宿命。一粒小小的微尘在光线里起舞，充满了浪漫和诗意，它们最终的结局不过是尘归土，或者土归于尘，丝毫没有浪漫和诗意可言。可是即便如此，即便结局早已写

情感美文

# 最让人舒服的关系，是懂得换位思考

儒风君

1 古语说：“己所不欲，勿施于人。”想要别人怎样待你，你就要怎样待别人。遇事多站在别人的角度想一想，是一种境界，也是一种善良。有位老人去商店，走在前面的年轻女士推开沉重的大门，一直等到他进去后才松手。老人向她道谢，女士说：“我爸爸和您的年纪差不多，我希望在这种时候，也有人为他开门。”没有人是一座孤岛，我们彼此连接，是紧密的共同体。生命是一种回响，你发出什么样的声音，就会收到什么声音。付出善良，才会收获善意；温暖别人，才会收获温暖。别人有急难，你帮一把，将来你需要时，别人也会伸出援手。每个人都是一道光，照亮别人，也能温暖自己。2 看过这样一个故事。妻子正在厨房炒菜，丈夫在旁边一直唠叨不停：“慢些，小心点！火太大了。赶快把鱼翻过来，油放太多了！”妻子脱口而出：“我懂得怎样炒菜，不用你指手画脚的。”丈夫平静地说：“我只是想让你知道，我开车时你在旁边喋喋不休，我的感觉如何……”人和人之间的矛盾冲突，往往来自于不理解。如果我们每个人都只站在自己的立场觉得对方在冒犯自己，每个人都各执一词强调自己的理由，那只会让矛盾越来越深。尝试站在对方的角度看问题，这样才能真正理解对方，才不至于苛求别人。将心比心，有了这份理解，才有了互相体谅的基础。3 还有一个故事。一头猪、一只绵羊和一头奶牛被牧人关在同一个畜栏里。有一天，牧人将猪从畜栏里捉了出去，只听猪大声叫着，强烈地反抗。绵羊和奶牛讨厌它的嚎叫，抱怨道：“我们经常被牧人捉去，都没像你这样大呼小叫的。”猪听了回应说：“捉你们和捉我完全是两回事。他捉你们，只是分你们的毛和乳汁；但是捉住我，却是要我的命啊！”每个人都有自己的立场，很多时候我们只看到自己的处境，于是以为自己看到的世界也是别人面对的境况。你没有经历过，不代表事情不存在。所以，尽量换位思考，才能对别人有更多了解、更多体谅。宽容来自理解，理解来自换位思考，这是融洽人与人之间关系的润滑剂。如果我们都能换一个角度，对他人多一点理解，那么争吵和矛盾就会少很多，这个世界也一定会更美好。（摘自《人民日报》）



本版所摘文章，作者地址不详，请相关作者与本报编辑部联系，以便寄稿酬。

# 党的光辉照边疆 边疆人民心向党

中共大理市委主办 大理时讯 DALISHIXUN 2021年6月30日 星期三 农历辛丑年 五月二十一 19°C ~ 25°C 第1871期 编辑/罗绍亮

## 杨国宗到我市看望慰问老党员和困难党员

6月28日，在“七一”建党节即将到来之际，州委书记杨国宗到我市看望慰问老党员、困难党员，给他们带去党和政府的温暖与关怀、感谢他们在党和国家事业以及经济社会发展中作出的突出贡献，并向他们致以崇高的敬意和诚挚的问候。老党员于长仁现年89岁，参加过挺进大别山战斗、淮海战役、渡江战役、玉山战役、对越自卫还击战等战役并多次立功，是一名退役军人。在于长仁家中，杨国宗与他亲切交谈，向他转达了党中央的关心关怀，对他在党和革命事业中作出的突出贡献表示敬意和感谢。在困难党员杨翠

莲家中，杨国宗来到身患重症的杨翠莲床边，仔细询问她的生活起居和健康状况，叮嘱她要保重身体，希望她保持积极乐观的心态与病魔作斗争，有什么困难及时向党组织反映。刘明泉1956年加入中国共产党，是一名有着65年党龄的老党员。在刘明泉家中，杨国宗给他送上“光荣在党50年”的纪念勋章，对老党员不忘初心、永葆政治本色的优良作风表示崇高的敬意，并衷心祝愿他健康长寿、阖家幸福。在看望慰问老党员的过程中，杨国宗说，今年是建党100周年，在党的百年风雨历程当中，老党员、老同志

为党和国家的发展壮大以及在经济社会发展作出了突出贡献，在100年波澜壮阔的征程中凝结着老党员、老同志的忠贞本色与责任担当。老党员是党和国家的宝贵财富，各级各部门要用心用情关爱他们，帮助他们解决实际困难，让他们幸福生活、安度晚年，共享改革发展成果。同时，广大党员干部要以老党员为榜样，弘扬老党员身上的优良传统和作风，不忘初心勇担当，坚定不移听党话、跟党走。市委常委、市委组织部部长王选斗参加慰问。记者 张益秋 杨振飞

## “1806”小镇喜洲片区交房 454户生态搬迁户喜接新房

6月26日上午，我市洱海保护生态搬迁“1806”小镇建设项目喜洲片区安置房交房，喜洲、湾桥两镇的454户洱海保护生态搬迁户喜提新房，开启他们的幸福生活。在交房现场，生态搬迁户们扶老携幼，走在干净平坦的道路上，脸上洋溢着幸福的笑容。在欢乐的人群前，一排排民族风格浓郁庭院错落有致，四周郁郁葱葱的花草植被映衬着青瓦白墙。杨盛朋是当天较早的接房户，一拿到钥匙，他就给新家挂上红红的灯笼，喜悦之情溢于言表。杨盛朋说：“今天接房比较开心，我们看着房子也好，自己建不出来这么好的房子，党的政策好，政府也关心我们，我们很满意。”田忠福是喜洲镇河夹江村委会江上自然村的村民，从安置房开始建设

起，她每月都会在建设方的安排下到安置房建设现场参观，了解工程建设情况。拿到安置房钥匙，她非常高兴。田忠福说：“今天我的心情非常激动，我们终于盼到‘1806’小镇安置房的接房日期了。一开始政府对我们祖祖辈辈生活的海边住宅进行拆迁，我们还有些顾虑，政府给予了耐心细致的关怀。接到安置房我非常满意，解决了以前我们农村里面解决不了的许多问题，小区道路宽敞，房子漂亮，让我们农民也住上了花园式的小洋房，我非常高兴。”为确保交房仪式顺利进行，承建方云南建投安排工作人员进行会场布置、入场体温检测和口罩发放、引导和解答群众咨询、维持现场秩序等工作，并给业主送上红灯笼与对联，增添了家的温暖与节日的喜悦。市委常委、喜洲镇党委书记杜利

辉表示，在下一步工作中，喜洲镇将按照党史学习教育“学党史、悟思想、办实事、开新局”的要求，把“1806”小镇喜洲片区融入喜洲世界级田园综合体、乡村振兴示范园和特色小镇的发展构架，使之与喜洲古镇“商帮、古建、田园、乡愁”的发展底色有效衔接，形成互动，让安置小区的群众“搬得出、稳得住、能发展、有奔头”，凝心聚力打造中国喜洲最美田园小镇。记者 黑浩川 杨尔华



## 我市用大本曲宣讲党史受欢迎

6月28日下午，大理大本曲宣讲团走进满江街道红山村委会下苍甸村开展党史学习教育专题宣讲。党史学习教育开展以来，我市准确把握宣讲重点，积极创新宣讲形式，迅速组建大本曲宣讲团，广泛开展面向各类群体的党史宣讲活动，唱响党史宣讲主旋律，使党史学习教育的“触角”延伸到农村、社区、企业等最基层。“山欢水笑歌飞扬，声声歌颂共产党；不忘初心跟党走，红色基因代代传。”当天，大本曲《不忘初心跟党走》拉开了宣讲的序幕。随后，《幸福不总共产党》《总书记思想放光芒》等一个个节目轮番上演。大本曲弹唱生动活泼、娓娓动听，词曲通俗易懂、朗朗上口，白族特色浓郁、内涵丰富，精彩的表演赢得了现场党员群众

阵阵热烈的掌声。红山村老党员苏建文说：“宣讲团来我们村，用大本曲形式给党史学习教育专题宣讲。大家很喜欢，也容易接受。作为一名老党员，我将发挥模范带头作用，带动群众学党史，坚定跟党走信心。”大理白族大本曲历史悠久，是深受广大白族群众喜爱的民间文艺活动。在党史学习教育中，大理大本曲理论宣讲团利用大本曲演唱这一独特的文化资源，说唱百年党史、习近平总书记系列重要讲话和党的路线方针政策，让党史学习教育走进走实，走入广大群众心间。记者 鲍亚顺 戴向晖 李定滋 摄影报道

奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

